

房产·关注

政策“红包”叠加 一线城市或迎十年难逢购房“窗口期”

去年，保利越秀联合举办房展会，场面火爆，处处涌现排队人潮。接连降息、政策“大红包”接踵而来，有专家称今年政策宽松直追2009年楼市处于“触底反弹”前夕。

这个春天将是房地产的春天，继央行再行降息后，“两会”又再派出政策“大红包”。总理的政府工作报告中指出，今年房地产业将坚持分类指导，支持居民自住和改善性住房需求，促进房地产平稳健康发展。政策口径不仅以“支持促进”代替“调控抑制”，且不仅针对自住需求，更指向改善性需求的扶持，政策口径可谓直追2009年，被业内人士评价为“天大利好”。

目前，全国楼市均出现回暖迹象。1月份全国楼市库存出现首度下降，而一线城市的楼价与成交量几乎已经全线上涨，这对于有购房需求的买家来说，是一次难得的“窗口期”。在当前楼市供货量充足、价格又尚未上涨的“触底反弹”前夕，购房者可奔赴一场盛宴，可充分体验买房市场所带来的实惠和惊喜。不过，需要提醒的是，从历来楼市调整的经验来看，“窗口期”往往是转瞬即逝、瞬间关门的，所谓“手快有、手慢无”，把握时机尤其重要。

把握时机 买楼正当时

在新年伊始，第四轮政策刺激已然开启。在短短不到半年内，楼市已经历了三次政策提振，政策出台的密集程度与力度，已经远超市场预期。目前的政策环境，其宽松度可谓直追2009年。

犹记得2009年那一年春天，政策也一样从调控滑向宽松，并以货币政策的多次放松为标志。而那是一个让人追悔不已的“春天”。2008年年底，楼市一度位于调整低谷，然而，在政策刺激下，楼市开始渐变，2009年3月份，“小阳春”行情开始，成交量放量翻番，5月份之后，楼市“窗口期”宣告关门，楼市入夏。回过头可清楚地看到，2008年11月—2009年3月，是该节点的最佳抄底时期，可惜当时人们尚无知觉，并沉浸在楼价可能还会再降的奢望中。直至2009年8月广州楼市交易量接近170万平米的高

峰，观望者不得不沮丧地承认，正是自己的犹豫，错失了购房的最佳时机。

量价齐升 一线城市始涨

风起于萍末，在市场即将发生质变的关键期，量变的积累常常最能说明问题。目前楼市区域分化更加明显，一线城市已早于全国楼市确立复苏通道，楼价更是蠢蠢欲动。

来自国家统计局的数据显示，2015年1月份，一线城市新建商品住宅成交均价为24138元/平方米，环比增长0.4%，同比增长8.1%，一线城市已经坐稳了“小阳春”行情。

刚刚过去的2月份，尽管成交量因春节长假而出现下跌，但均价仍是近5个月来的第二高位。从各地近5个月成交活跃的15个指标盘价格走势也不难看出，和去年10月份的均价相比，有过半楼盘的均价在今年2月有小幅上涨，涨幅普遍在3%—10%不等。尤其以大开发商的指标楼盘表现最为显著，目前保利、越秀等大集团的多个指标盘均录得人气爆棚，成交量出现回涨。“年后我们多个楼盘的咨询，来访量都有明显的增长，咨询量增幅达到30%，现场销售人员感觉忙不过来了。”保利地产首席研究员吴定金告诉记者。这也让不少购房者放弃观望迅速入市。

踩准节点 上半年最佳购房季

广东保利地产董事长余英认为，从此次政府工作报告中，可看出两方面的情况：“拐点”以及“增长”。可以说2015年是楼市的拐点之年，紧接着必然会是房价的上涨。正是如此，眼下正是一个难得的购房“黄金时代”。当前，在全国房地产尚处于盘整的格局下，一线城市由于处于“价值高地”，势必成为沉淀政策利好的“资金池”。而北上广深的限购又尚未退出，楼价还暂处于压抑状态，因此楼价表面平稳。这正是一个隐而待发、价值迸发的前夜，可谓十年难逢，转瞬即逝。踩准节点，才会成为今年3—6月“窗口期”关门的幸运儿。

专家观点

专家论道入市时机：早买早着数

尽管种种政策利好摆在面前，楼市观望族依然有这样那样的担心——不动产登记会降低房价吗？房产税会抑制房价吗？GDP目标降至7%意味着楼市下行？

在方圆地产首席分析师邓浩志看来，这些都是不可能的。他分析称，不动产登记只是完善政策管理体系，楼市供求关系并未改变，因此不可能对房价造成影响。其次，房产税更不可能抑制房价，因为它与房价毫无关系。至于GDP目标，7%这个数字说明我们更注重经济增长的质量，而非速度，并不会对房地产产生根本上的影响，“根据以往的经验看，经济下行时更需要房地产提振。”邓浩志认为，早在去年年底，楼市已经开始回暖，他预计3月份开始，广州楼市将会由冷转热，出现量价齐升的局面，二季度房价开始上涨，2015广州房价将上涨15%。

北京大学公共经济研究中心研究员韩世同也认同全国的不动产登记不会对房价造成影响。至于买楼的时机，韩世同认为，现在房价已经出现回暖，一定要趁开发商优惠力度大的时候入手。

众多楼市利好之下，广州库存量很大也是事实，不过在合富辉煌首席市场分析师黎文江看来，库存绝大部分是130平方米以上的大户型，而今年“刚需”会供不应求，价格可能有小幅上涨。

被坊间称为“大师”的越秀地产副总经理伍岳峰认为，楼市尚处在黄金10年房价将平稳上涨。他分析道，土地资源与城市配套紧张会拉升房价；粤港澳自贸区的落地使外来人口增多，促进楼市消费；每一年来一线城市工作的大学生的购房消费也保证了北上广深四大城市楼市有较平稳的增长。所以，随着国家对房地产的政策回归到市场调节的方向，今后楼市将会是健康、稳中有升的市场，这点毋庸置疑。

市场回眸

那些年，你错过的两次“小阳春”

尽管在过去的10年，从总体上说，何时入市购房都会得到来自市场的一个正面的奖励。但是，仍然有一些最佳的入市时间窗口，让你以低成本、更加从容地挑选。但是它们总是转瞬即逝，让人追悔不已。

最佳入市节点1：2008年11月—2009年3月

2008年年底，各大城市如北京、广州、成都等逐渐开闸放地，大多数地块以底价成交。同时，“地王”欠缴地价、退地的消息频传。然而，在宽松的货币政策刺激下，楼市开始渐变，2009年3月份，“小阳春”行情开始愈演愈烈，成交放量翻番，2008年11月—2009年3月，是该节点的最佳抄底时期。

最佳入市节点2：2011年12月—2012年4月

2011年楼市陷于低迷，看空声音不断，然而降温8个月后，楼市又开始触底反弹。2012年春，这是一个令人想起都痛惜扼腕的春天，广州楼市出现“小阳春”，窗口期无情地迅速关闭。2012年4月份广州楼市成交量已经猛涨了30%，攀升至83.24万平方米，那是自2007年6月份后再也没有达到的高度。如恍惚一梦，便由春入夏。很快，中国楼市历史上一个连续24个月的上涨周期就出现了，购房者痛失最佳购房良机。

房产·维权

房产消费为何“维权难” 维权成本高公权力缺位

现在各种商品，小到食品，大到汽车，消费者权益受到侵害，能够享受到退货、召回、维修、双倍赔偿等权利。但是，作为最昂贵的消费，房屋的质量出了问题，消费者却处于十分弱势的境地，这显然不正常。

又到一年一度的“3·15”，每年这一天，都是各类消费问题集中曝光的日子。可以注意到的是，最近几年，房产消费日益成为各种纠纷的高发领域，但与此同时，相比其他消费，房产消费维权要困难得多。为此，全国人大代表、民盟青海省委专职副主委程苏建议，应完善商品房质量追溯机制并延长商品房保修期。

房产，是绝大多数人一生中最大一笔消费。现在各种商品，小到食品，大到汽车，消费者权益受到侵害，能够享受到退货、召回、维修、双倍赔偿等权利。但是，作为最昂贵的消费，房屋的质量出了问题，消费者却处于十分弱势的境地，想要讨回一个公道非常之难。

例如程苏代表提到的，房屋的产权是70年，但房屋防水、外墙面防渗漏的保修期只有5年，电气管线、给排水管道、设备安装和装修工程更只有2年。如此宽松的质保要求，如何能杜绝开发商和建筑商偷工减料和弄虚作假？

当下，在房屋的销售中，各种陷阱和欺诈可谓比比皆是，例如商品房广告的虚假宣传，期房和现房不相符，精装修缩水，购房合同附加不合理条款，物业与开发商对房屋质量问题扯皮等。但对于这些问题的监管，却存在诸多空白。

以精装修缩水为例，对于精装修住房，由于我国至今未出台权威指导意见和验收标准以及具体的监管措施，这就导致市场上提供的装修标准、验收标准参差不一。再如，房屋质量之所以屡屡引争议，是因为责权没有详细界定，缺乏长期有效的责任追溯体系。一个几十块钱的电子产品会有保修期或详细的产品说明，但商品房这么金额巨大的商品，质量详情却是一笔糊涂账。

在房产消费维权中，维权成本也非常高昂。此前有报道说，只要是涉房的质量鉴定，收费基本上都在千元乃至万元以上，一位业主就曾向媒体抱怨，一扇窗户的鉴定费就高达2500元到4500元，这笔费用可以买10个新窗户。

房产消费之所以成为纠纷高发的领域，说到底还是公权力的缺位。所以，解决房产消费“维权难”，必须通过立法，强化对房屋质量的监管和保障。例如，日本法律规定，购房者享受的房屋绝对质量保证期是20年。在20年中，房子出现裂缝、倾斜、渗漏等建筑质量问题，房产开发商必须无偿修理，并作出相应的赔偿。此外，在日本，房地产开发商需要公开建筑的具体标准，便于消费者货比三家。例如，开发商会公开具体建筑的具体细节和标准。甚至在装潢时，开发商连墙纸中所包含的化学物质都会标明。这些国外的经验，都值得我们借鉴。

房子，作为普通人生中最重要的商品，作为攸关公共安全的商品，其质量保障反而最薄弱，无疑很不正常，这一问题已到必须改变的时候了。

加大开发商违规成本 用法律约束房企

中国房地产研究会房地产法规政策委员会秘书长康俊亮在接受《经济参考报》记者采访时表示，目前房地产纠纷呈现快速增长趋势，有些还是群体性事件，社会影响大。总体来看，在商品房领域，纠纷或维权事件主要集中在以下几个方面：

——征收阶段。以往，征收阶段是纠纷频发的领域，反映出的问题比较集中，如钉子户、暴力征收、断水断电等。因征收产生的纠纷往往具有群体性特征，所以社会关注度高。在全国土地房屋征收补偿条例出台以后，征收主体、征收程序以及补偿标准都有了较大改变，更加注重保护被征收人的利益，上述问题在一定程度上有所改观，但并未完全杜绝。

——预售合同无效。预售阶段纠纷主要集中在开发商为企业提前获取预售资金，在不满足办理商品房预售许可条件，未取得商品房预售许可证的情况下与购房者签署购房合同，后因迟迟无法取得预售许可证导致商品房预售合同无效。

——商品房迟延交付。按照购房合同规定的时间交房是开发企业的一项重要义务，但在现实中，有些开发企业由于不能及时完工、不能按时取得商品房竣工验收证明文件等原因无法按时交房，由此产生纠纷。

——商品房质量问题。商品房质量符合国家标准及开发企业与购房人签订商品房买卖合同的标准是开发企业应当履行的最基本也是最重要的一项义务。但有些开发企业过于追求利润，使得楼倒倒、楼脆脆、楼歪歪、毒地板、毒油漆等问题难以杜绝，这些事件不但影响购房人的财产安全，发展到一定程度还会威胁到购房人的生命安全。”段祺华说。

——设计、规划变更纠纷。我国立法并未禁止商品房买卖合同签订后，开发企业变更设计、变更规划，而且变革设计、变更规划不见得对购房人不利或者说不见得一定侵害购房人的合法权益。但在实务中，一些开发企业进行设计、规划变更时，虽然也履行了相应程序，但购房人往往不知情，致使购房人的利益受到侵害，如绿地变小，公共道路变车位，楼房高长胖等等。

——楼盘烂尾纠纷。商品房开发周期长、投入的资金量大，一旦开发企业的资金链断裂，楼盘就会面临巨大的烂尾风险。特别是在商品房预售中，由于购房人已经支付了大部分、甚至全部购房款，如果楼盘烂尾，购房人将面临房财两空的局面，既拿不到房，又要不回购房款，购房人的利益很难得到救济。

楼市·聚焦

楼市迎来三月小阳春

进入3月，北京楼市从春节期间的休眠状态中逐渐苏醒，并出现迅速升温的迹象。来自多家机构的统计数据显示，3月首周新房与二手房成交量均出现快速恢复，刚需及改善型置业人群入市增多，新增挂牌房源与新房推盘量也逐步回升。业内人士普遍认为，在假期结束、降息刺激以及两会释放利好信号的叠加效应之下，3月下半月开始，北京楼市有望迎来一个小阳春。

成交快速复苏

据亚豪机构统计数据显示，3月首周，北京商品住宅总成交量、成交面积分别为1142套、11.48万平方米，与前一周相比，成交量、成交面积分别上涨2.2%、7.4%。不同于前几周自住房项目始终占据成交前列，上周商品住宅项目成交发力，成为普宅市场成交主力。从上周北京楼盘成交排名前十来看，自住房与普通商品住宅各占半数，从成交结构上看，2万元盘成为楼市主力。

统计显示，上周北京普通住宅成交量TOP10中，成交均价在2万元/平方米以下(含2万元)的楼盘共有7个，占比高达70%，而另外3个项目的成交均价也集中在2.2万—2.4万元/平方米之间。

公寓豪宅市场也迅速升温。统计显示，上周北京共有9个公寓豪宅(均



资料图片

客源入市增多

二手房方面，根据链家地产市场研究部统计，3月首周北京市二手住宅共成交1678套，日均网签量较2月第一周减少26.4%，但由于数据缺失，这其实仅为3月2日至3月5日四天的网签

价超过6万元/平方米)成交，共售出公寓豪宅20套，成交总面积为4029平方米，环比前一周分别增加了2.3倍和2.9倍。除了北京，中原地产研究中心统计数据显示，上周54个城市成交量均出现快速复苏，一周签约套数为37690套，环比上周上涨了53.6%。